

Шумить [слыхалъ я этот шумъ,
Въ пустынѣ вѣтромъ разнесенный,
И много пробуждалъ онъ думъ
Въ груди, тоской опустошенней].
Въ недоумѣніи надъ скалой
Остался странникъ утомленный,
Вдругъ видитъ онъ: въ дали пустой
Трепещетъ огонекъ — и снова
Садится на коня лихова;
И черезъ силу скачеть конь
Туда, гдѣ свѣтится огонь.

XXII.

Не духъ коварства и обмана.
Манилъ трепещущимъ огнемъ,
Не очи злобнаго шайтана
Свѣтилися въ ущельѣ томъ:
Двѣ саклы бѣллыя, простыя,
Таятся мирно за холмомъ;
Чернѣйшъ крыши земляныя;
Съ краевъ ряды травы густой
Висятъ зеленою бахромой;
А вѣтеръ осени сырой
Поетъ имъ пѣсни неземныя;
Широкій окружаетъ дворъ
Изъ колъевъ и вѣтвей заборъ,
Уже нагнутый, обветшалый.
Все въ мертвый сонъ погружено —
Одно лишь свѣтится окно...
Заржалъ чересца конь усталый,
Ударилъ о землю ногой;
И отвѣчалъ ему другой...
Изъ саклы кто-то выбѣгаѣтъ,
Идетъ. «Великій Мухаммедъ
Къ намъ гостя, вѣрно, посылаѣтъ.
Кто здѣсь?» — «Я странникъ!» — былъ
И больше спрашивать не хочетъ, [отвѣтъ —
Обычай прадѣдовъ храня,
Хозянинъ скромный. Вокругъ коня
Онъ самъ заботится, хлопочетъ,
Онъ самъ снимаетъ весь приборъ,
И самъ ведетъ его на дворъ.

XXIII.

Межъ тѣмъ привѣтно въ сакль дымной
Пріѣзжій встрѣченъ старикомъ,
Сажая гости предъ огнемъ,
Онъ руку жметъ гостепріимно.
Блистаѣтъ по стѣнамъ кругомъ
Богатство горца: ружья, стрѣлы,
Кинжалы съ набожнымъ стихомъ,
Въ углу башлыкъ убийцы бѣлый,
И плеть межъ буркой и сѣдломъ.
Они заводятъ рѣчъ о волѣ,
О прежнихъ дняхъ, о бранномъ полѣ;
Кипитъ, кипитъ бесѣда ихъ,
И носятся въ мечтахъ живыхъ
Они къ грядущему, къ бытому,
Проходить непримѣтно часъ —
Они сидятъ, и въ первый разъ,
Внимая странника разсказъ,
Старикъ дивится молодому.

XXIV.

Онъ самъ лезгинецъ; ужъ давно
[Такъ было небомъ суждено]
Не зряль отечества. Три сына
И dochь младая съ нимъ живуть;
При нихъ молчать еще кручина,
И бѣдный миль ему приютъ.
Когда горятъ ночные звѣзды,
Тогда пускаются въ разѣзды
Его лихие сыновья.
Живеть добычей вся семья.
Они повсюду страхъ приносатъ,
Украсть, отнять — имъ все равнѣ;
Чихиръ и медъ кинжаломъ просить
И пулей платятъ за ишено.
Изъ табуна ли, изъ станицы
Любого уведутъ коня;
Они боятся только дня,
И ихъ владѣньямъ нѣть границы.
Сегодня дома лишь одинъ,
Его любимый, старший сынъ.
Но словъ хозяина не слышить
Пришелецъ; онъ почти не дышитъ,
Остановился быстрый взоръ,
Какъ въ мигъ паденія метеоръ:
Предъ нимъ, подъ видомъ дѣвы горъ,
Созданіе земли и рая,
Стояла пери молодая.

XXV.

И кто бъ, ее увидѣвъ, молвилъ: нѣть!
Кто прелести небесъ, иль даже слѣдъ
Небеснаго, разсѣянный лучами
Въ улыбкѣ есть, въ движеньи черныхъ
глазъ —

Все, что такъ дружно съ первыми мечтами,
Все, что встрѣчаемъ въ жизни только разъ —
Не отличить отъ красоты ничтожной,
Отъ красоты земной, нерѣдко ложной?
И кто, кто скажетъ, совсѣмъ заглуша:
Прелестный ликъ, но хладная душа!
Когда онъ вдругъ увидѣть предъ собою
То, что сперва почель бы онъ душою
Освобожденныхъ отъ земныхъ цѣпей,
Слетѣвшихъ въ міръ, чтобы утѣшать людей.
Пусть, подойдя, лезгинку онъ узнаетъ:
Бѣ ея чертахъ земная жизнь играѣтъ,
Восточная видна въ ланиахъ кровь;
Но только удалится образъ миный —
Онъ станетъ сомнѣваться въ томъ, что
было,

И заблужденью онъ повѣрить вновь.

XXVI.

Нѣжна, какъ пери молодая,
Созданіе земли и рая,
Мила — какъ намъ въ краю чужомъ
Межъ звуковъ языка чужова
Знакомый звукъ, родныхъ два слова;
Такъ утѣшительно мила,
Какъ древле узнику была
На сумрачномъ окиѣ темницы